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TỜ TRÌNH

Đề nghị ban hành Nghị quyết quy định mức thu, chế độ thu, nộp và 

quản lý lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà, 

tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Hà Giang
         Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Giang
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy định pháp luật ngày 22/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; Luật phí và lệ phí ngày 25/11/2015; Luật Đất đai năm 2013; Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29/12/2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; UBND tỉnh trình Thường trực HĐNĐ tỉnh xây dựng Nghị quyết quy định mức thu, chế độ thu, nộp và quản lý lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà, tài sản gắn liền với đất  trên địa bàn tỉnh Hà Giang.
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT:
Thực hiện quy định của Luật Phí và lệ phí; Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Ngày 24/4/2017, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 72/2017/NQ-HĐND quy định mức thu, chế độ thu, nộp và quản lý lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Hà Giang. 
Ngày 29/11/2019, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 85/2019/TT-BTC hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (có hiệu lực thi hành từ ngày 13/01/2020) thay thế Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính; mặt khác, ngày 26/4/2022 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 02/CT-TTg về phát triển Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số, thúc đẩy chuyển đổi số quốc gia; theo đó, Thủ tướng Chính phủ đạo UBND cấp tỉnh “Thúc đẩy sử dụng dịch vụ công trực tuyến mức độ cao, trong đó chú trọng việc rà soát, tham mưu trình cấp có thẩm quyền ban hành chính sách giảm thời gian, phí, lệ phí khi thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường điện tử”. 

Vì vậy, để đảm bảo cho việc thu lệ phí phù hợp với quy định tại Thông tư số 85/2019/TT-BTC của Bộ trưởng Bộ Tài chính và Chỉ thị số 02/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ thì việc ban hành Nghị quyết quy định mức thu lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Hà Giang thay thế Nghị quyết số 72/2017/NQ-HĐND ngày 24/4/2017 là hết sức cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích: 

Mục đích xây dựng Nghị quyết mức thu lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Hà Giang nhằm đảm bảo cho việc thực hiện quy định phù hợp với Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29/11/2019 của Bộ Tài chính và Chỉ thị số 02/CT-TTg về phát triển Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số, thúc đẩy chuyển đổi số quốc gia
2. Quan điểm xây dựng Nghị quyết: 

- Nghị quyết mức thu lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Hà Giang xây dựng phải đảm bảo yêu cầu về tính hợp Hiến, hợp pháp và tính thống nhất của Nghị quyết trong hệ thống pháp luật.

- Bảo đảm về trình tự, thủ tục, thẩm quyền ban hành theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 

- Phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương.


III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

Căn cứ Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29/11/2019 của Bộ Tài chính về việc ban hành hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 26/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ về phát triển Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số, thúc đẩy chuyển đổi số quốc gia, UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 1627/UBND-PVHCC ngày 7/6/2022 của UBND tỉnh Hà Giang về việc rà soát, xây dựng dự thảo Nghị quyết quy định về việc giảm phí, lệ phí thực hiện TTHC trên môi trường điện tử; Văn bản số 3428/UBND-NCPC ngày 26/10/2023 của UBND tỉnh Hà Giang về việc hướng dẫn tham mưu ban hành đề án sửa đổi bổ sung, thay thế các nghị quyết về phí, lệ phí; theo đó, giao cho Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng Đề án Quy định mức thu, chế độ thu, nộp và quản lý lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà, tài sản gắn liền với đất  trên địa bàn tỉnh Hà Giang với các nội dung như sau:
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT:

Nghị quyết bao gồm 06 Điều, gồm các nội dung cơ bản sau:

- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng.

- Điều 2. Các trường hợp miễn, giảm thu lệ phí.

- Điều 3. Mức thu phí.

- Điều 4. Kê khai, nộp, quản lý và sử dụng phí.

- 
Điều 5. Tổ chức thực hiện.

- Điều 6. Hiệu lực thi hành.

V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN: Không có.

Trên đây là Tờ trình về Nghị quyết quy định mức thu, chế độ thu, nộp và quản lý lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà, tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Hà Giang, UBND tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./. 

     (Gửi kèm theo: (1) Dự thảo Nghị quyết; (2) Đề án)
	Nơi nhận:

- TTr. Tỉnh ủy;

- TTr. HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Sở: Tư pháp, TN&MT; Tài chính;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, KTTH.
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