13. Thủ Tục: Thẩm định, phê duyệt phương án cắm mốc giới hành lang bảo vệ nguồn nước đối với hồ chứa thủy điện và hồ chứa thủy lợi
a. Trình tự thực hiện 
 Bước 1: Nộp phương án 
+ Tổ chức quản lý, vận hành hồ chứa phối hợp với Ủy ban nhân dân cấp huyện nơi có hồ chứa xây dựng phương án cắm mốc giới và nộp phương án cắm mốc giới theo quy định tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả một cửa Trung tâm Hành chính công tỉnh (Địa chỉ: Số 519 Tổ 5 Phường Nguyễn Trãi thành phố Hà Giang tỉnh Hà Giang).
Bước 2. Kiểm tra phương án 
Cán bộ thuộc Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả kiểm tra về số lượng và thành phần:
+ Trường hợp phương án đã đầy đủ, hợp lệ thì viết giấy tiếp nhận và chuyển phương án đến Sở Tài nguyên và Môi trường thẩm định theo quy định.
+ Trường hợp phương án không đầy đủ hoặc không hợp lệ thì không tiếp nhận, cán bộ thuộc Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả có trách nhiệm hướng hướng dẫn chủ dự án bổ sung, hoàn chỉnh theo quy định (thực hiện hướng dẫn một lần bằng phiếu hướng dẫn).
Bước 3: Kiểm tra nội dung phương án đề nghị thẩm định
Sở Tài nguyên và Môi trường tiến hành kiểm tra nội dung chi tiết phương án: 
+ Trường hợp phương án không đủ điều kiện thẩm định, trong thời hạn tối đa Ba (03) ngày làm việc kể từ ngày nhận được phương án, Sở Tài nguyên và Môi trường có văn bản thông báo cho Chủ dự án để bổ sung, chỉnh sửa. Chủ dự án có trách nhiệm hoàn chỉnh phương án theo yêu cầu và nộp lại phương án đến Trung tâm Hành chính công tỉnh từ Bước 1.
+ Trường hợp phương án đã đầy đủ, đảm bảo tính hợp pháp, đủ điều kiện tổ chức thẩm định thì tổ chức thẩm định. 
Bước 4: Thẩm định phương án
+ Trong thời hạn mười (10) ngày làm việc kể từ ngày nhận được phương án đạt yêu cầu, Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm thẩm định, gửi nội dung phương án lấy ý kiến của Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Ủy ban nhân dân cấp huyện, thành phố nơi có hồ chứa, các cơ quan, đơn vị có liên quan.
Trong trường hợp cần thiết, Sở Tài nguyên và Môi trường trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thành lập Hội đồng thẩm định phương án cắm mốc.
+ Trong thời hạn hai (02) ngày làm việc Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp ý kiến và gửi tổ chức quản lý, vận hành hồ chứa để hoàn thiện. Tổ chức quản lý, vận hành hồ chứa có trách nhiệm tiếp thu, giải trình các ý kiến thẩm định, hoàn thiện hồ sơ. 
+ Trường hợp đủ điều kiện, Sở Tài nguyên và Môi trường trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định phê duyệt phương án cắm mốc.
Bước 5: Quyết định phê duyệt Phương án 
Trong thời hạn năm (05) ngày làm việc kể từ ngày nhận được phương án đề nghị phê duyệt do Sở Tài nguyên và Môi trường trình, Văn phòng UBND tỉnh có trách nhiệm xem xét, trình Chủ tịch UBND tỉnh ban hành Quyết định phê duyệt. Trường hợp chưa đủ điều kiện phê duyệt hoặc không phê duyệt phải có văn bản nêu rõ lý do.
 Bước 6: Trả kết quả giải quyết hồ sơ phê duyệt phương án 
Trong thời hạn hai (02) ngày làm việc, kể từ ngày nhận được quyết định phê duyệt của cơ quan có thẩm quyền, Sở Tài nguyên và Môi trường chuyển quyết định phê duyệt phương án đến Trung tâm Hành chính công tỉnh để trả kết quả, Trung tâm hành chính công tỉnh có trách nhiệm thông báo cho tổ chức, cá nhân đề nghị cấp phép đến để thực hiện nghĩa vụ tài chính và nhận quyết định phê duyệt. 
Thời gian tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả:
Từ thứ 2 - thứ 6 trong ngày làm việc (trừ ngày lễ, ngày nghỉ)
Buổi sáng: từ 7h30 - 11h30
Buổi chiều: từ 13h30 - 17h00
b. Cách thức thực hiện: 
Nộp và nhận kết quả tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả một cửa Trung tâm Hành chính công tỉnh.
c. Thành phần hồ sơ:
*Nội dung phương án cắm mốc gồm:
- Thông số cơ bản của hồ chứa;
- Hiện trạng quản lý, sử dụng đất quanh hồ chứa;
- Xác định phạm vi cụ thể của hành lang bảo vệ hồ chứa trên sơ đồ mặt bằng; 
- Tọa độ, địa danh hành chính của các mốc giới, khoảng cách của các mốc giới trên bản đồ địa hình tỷ lệ 1/25.000 đến 1/2.000; 
- Phương án huy động nhân lực, vật tư, vật liệu, thi công, giải phóng mặt bằng trên thực địa;
- Tiến độ cắm mốc, bàn giao mốc giới, kinh phí thực hiện.
d. Số lượng hồ sơ: 
Năm (05) bộ (Trường hợp có thêm các đơn vị liên quan cần lấy ý kiến chủ dự án bổ sung thêm hồ sơ).
đ. Thời hạn giải quyết:
Thời hạn kiểm tra hồ sơ: Trong thời hạn ba (03) ngày làm việc, kề từ ngày nhận hồ sơ, Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm xem xét, kiểm tra hồ sơ.
Thời hạn thẩm định hồ sơ: Trong thời hạn mười (10) ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ, Sở Tài nguyên và Môi trường và các sở ngành liên quan có trách nhiệm thẩm định đề án.
Thời hạn hai (02) ngày làm việc Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp ý kiến và gửi tổ chức quản lý, vận hành hồ chứa để hoàn thiện hồ sơ.
Thời hạn quyết định cấp giấy phép: Trong thời hạn năm (05) ngày làm việc, kể từ ngày nhận được hồ sơ đề nghị cấp giấy phép của Sở Tài nguyên và Môi trường trình, Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định cấp giấy phép.
Thời hạn trả giấy phép: Trong thời hạn hai (02) ngày làm việc, kể từ ngày nhận được giấy phép của Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường chuyển kết quả đến Trung tâm Hành chính công tỉnh có trách nhiệm thông báo cho tổ chức, cá nhân đề nghị cấp phép để thực hiện nghĩa vụ tài chính và nhận giấy phép.
e. Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: Tổ chức, cá nhân.
g. Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính:
+ Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Ủy ban nhân dân tỉnh.
+ Cơ quan hoặc người có thẩm quyền được ủy quyền hoặc phân cấp thực hiện (nếu có): không.
+ Cơ quan trực tiếp thực hiện: Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh.
+ Cơ quan phối hợp (nếu có): Các sở: Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Công thương, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và các cơ quan có liên quan.
h. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Phương án cắm mốc đã được phê duyệt.
i. Phí, lệ phí: Không.
k. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai: Không
l. Yêu cầu, điều kiện: không.
m. Căn cứ pháp lý
- Luật Tài nguyên nước năm 2012.
- Nghị định số 43/2015/NĐ-CP của Chính phủ ngày 06/5/2015 quy định lập, quản lý hành lang bảo vệ nguồn nước. 
- Nghị định số 60/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ Quy định một số điều kiện đầu tư kinh doanh trong lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường.

